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动量机械能
热点1：动能定理

例1、半径
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的竖直放置的圆轨道与水平直轨道相连接。如图6所示。质量为
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的小球A以一定的初速度由直轨道向左运动，并沿圆轨道的内壁冲上去，如果A经过N点时的速度
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A经过轨道最高点M时对轨道的压力为
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求：小球A从N到M这一段过程中克服阻力做的功W．
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图6

解析：解析：小球运动到M点时，速度为
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,轨道对球的作用力为N，

由向心力公式可得：
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即：
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从N到M点由动能定理：
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即：
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答案：
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反思：应用动能定理解题时，要选取一个过程，确定两个状态，即初状态和末状态，以及与过程对应的所有外力做功的代数和.由于动能定理中所涉及的功和动能是标量，无需考虑方向.因此，无论物体是沿直线还是曲线运动，无论是单一运动过程还是复杂的运动过程，都可以求解.

热点2：机械能守恒定律

例2、如图7所示，在长为L的轻杆中点A和端点B各固定一质量均为m的小球，杆可绕无摩擦的轴O转动，使杆从水平位置无初速释放摆下。求当杆转到竖直位置时，轻杆对A、B两球分别做了多少功? 
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图7

本题简介：本题考查学生对机械能守恒的条件的理解，并且机械能守恒是针对A、B两球组成的系统，单独对A或B球来说机械能不守恒. 单独对A或B球只能运用动能定理解决。

解析：设当杆转到竖直位置时，A球和B球的速度分别为
[image: image14.wmf]A
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和
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v

。如果把轻杆、地球、两个小球构成的系统作为研究对象，那么由于杆和小球的相互作用力做功总和等于零，故系统机械能守恒。

若取B的最低点为零重力势能参考平面，可得：
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 ①
又因A球对B球在各个时刻对应的角速度相同,故
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由①②式得：
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根据动能定理，可解出杆对A、B做的功。

对于A有：
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对于B有：
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答案：
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反思：绳的弹力是一定沿绳的方向的，而杆的弹力不一定沿杆的方向。所以当物体的速度与杆垂直时，杆的弹力可以对物体做功。机械能守恒是针对A、B两球组成的系统，单独对系统中单个物体来说机械能不守恒. 单独对单个物体研究只能运用动能定理解决。学生要能灵活运用机械能守恒定律和动能定理解决问题。.

热点3：能量守恒定律

例3、如图4-4所示，质量为M，长为L的木板（端点为A、B，中点为O）在光滑水平面上以v0的水平速度向右运动，把质量为m、长度可忽略的小木块置于B端（对地初速度为0），它与木板间的动摩擦因数为μ，问v0在什么范围内才能使小木块停在O、A之间？
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图4-4

本题简介：本题是考查运用能量守恒定律解决问题，因为有滑动摩擦力做功就有一部分机械能转化为内能。在两个接触面上因相对滑动而产生的热量
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，其中
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为滑动摩擦力，
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为接触物的相对路程。

解析：木块与木板相互作用过程中合外力为零，动量守恒.

设木块、木板相对静止时速度为 v，则 (M +m)v = Mv0

①

能量守恒定律得：
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滑动摩擦力做功转化为内能：
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由①②③④式得： v0 的范围应是：
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答案：
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反思：只要有滑动摩擦力做功就有一部分机械能转化为内能，转化的内能：
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，其中
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为滑动摩擦力，
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为接触物的相对路程。
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